
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠ Ο Υ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Δεσκάτη,19/10/97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απευθυνόμενος προς τους 
συγκεντρωμένους κατοίκους της Δεσκάτης, τελευταίο σταθμό της 
περιοδείας του στην Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας, είπε τα εξής:

“Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλες και φίλοι,

Σας ευχαριστώ πολύ για τη θερμή υποδοχή σας. Θα ήθελα να 
απαντήσω στο Δήμαρχο και να πω δύο λόγια, σε σχέση με την 
επίσκεψή μου στην περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας.
Είμαι εδώ, στη Δεσκάτη, τελευταίο σταθμό της επίσκεψής μου στη 
Δυτική Μακεδονία. Και είναι ακριβώς η στιγμή που επιτρέπει να 
συναγάγουμε μερικά συμπεράσματα από αυτή την επίσκεψη:

Πρώτο συμπέρασμα είναι ότι στην περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, σε 
σχέση με το παρελθόν, υπάρχει ένα διαφορετικό κλίμα, μια διαφορετική 
αντίληψη σε σχέση με το μέλλον, με τις δυνατότητες που έχει η 
περιφέρεια για το μέλλον, με τις προοπτικές που ανοίγονται. Παλιά η 
περιφέρεια ήταν και είναι, μερικώς, ακόμη απομονωμένη, κομένη από 
την υπόλοιπη Ελλάδα, κομένη από το Βορρά. Ηταν μια γωνιά της 
ελληνικής γης, που δεν επικοινωνούσε με την υπόλοιπη χώρα. Και αυτή 
η έλλειψη επικοινωνίας είχε ως αποτέλεσμα την έλλειψη επενδύσεων, τη 
φυγή του πληθυσμού στα αστικά κέντρα, το χαμηλό βιοτικό επίπεδο, την 
αίσθηση ότι δεν υπάρχει αύριο.

Σήμερα υπάρχει παντού ένα κλίμα αισιοδοξίας ότι τα πράγματα 
αλλάζουν. Το γιατί θα το πω αμέσως μετά. Ο χώρος της Δ. Μακεδονίας 
δεν αισθάνεται πια ψυχικά αποκομένος από την υπόλοιπη Ελλάδα. 
Αισθάνεται ότι παρακολουθεί τους ρυθμούς εξέλιξης, τους ρυθμούς 
ανάπτυξης.

Δεύτερο συμπέρασμα είναι ότι το πρόγραμμα των έργων που έχει 
ξεκινήσει η Κυβέρνηση, προχωρεί με ρυθμούς ικανοποιητικούς. 
Αναφέρθηκε προηγουμένως ο δήμαρχος στην αντιμετώπιση των 
σεισμών. Από τις 4000 κατοικίες που έχουμε σχεδιάσει για την περιοχή, 
έχουν παραδοθεί οι 2500 περίπου. Από τα 100 δις δρχ. που 
εξασφαλίσαμε για το σχεδίασμά της πολιτικής μας, προκειμένου να 
αποκαταστήσουμε τις ζημιές των σεισμών, έχουν δαπανηθεί γύρω στα 
75 δις δρχ. Και τα πρόσθετα προγράμματα για τους 4 νομούς 
(Φλώρινας, Καστοριάς, Κοζάνης, Γρεβενών) ύψους περίπου 85 δις δρχ. 
τρέχουν. Εχουν υπάρξει παρεμβάσεις σε όλους τους τομείς: Στη 
γεωργία, στο οδικό δίκτυο, στο περιβάλλον.
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Το μεγάλο έργο της Εγνατίας είναι ένα έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη. 
Το επισκεφθήκαμε σε δύο σημεία:
-Στο πρώτο σημείο, στο νομό Κοζάνης, υπάρχει άσφαλτος, ο δρόμος 
είναι σχεδόν έτοιμος.
-Στο άλλο σημείο (σ.σ. στο τμήμα της εργολαβίας “Ιόνιος” μήκους 6 
χιλιομέτρων έξω από τα Γρεβενά) που είδαμε εδώ σήμερα, κοντά στα 
Γρεβενά, έχουν μπει μπροστά τα έργα.
Θα υπάρξει ακόμα χρόνος, έως ότου ολοκληρωθεί το έργο της Εγνατίας. 
Ομως, η Εγνατία δεν είναι πια ένα μακρυνό όραμα ή μια μακρυνή 
ελπίδα. Το έργο γίνεται πραγματικότητα.

Στην Κοζάνη εγκαινιάσαμε την 5η λιγνιτική μονάδα του ΑΗΣ Αγίου 
Δημητρίου, για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Ενα μεγάλο σταθμό 
που συμβάλλει στο να γίνει η Κοζάνη ακόμα πιο δυνατό ενεργειακό 
κέντρο.

Στην Καστοριά είδαμε το Εκθετήριο-Δημοπρατήριο Γούνας, αλλά είδαμε 
επίσης και τα έργα που γίνονται για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Πήγαμε στο Νεστόριο και διαπιστώσαμε τις προσπάθειες που γίνονται 
για την τουριστική υποδομή, την αναβάθμιση του περιβάλλοντος.

Σήμερα στα Γρεβενά θεμελιώσαμε το νέο γενικό νομαρχιακό 
νοσοκομείο. Ενα νέο, σύγχρονο νοσοκομείο θα γίνει στα Γρεβενά, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες της περιοχής στον τομέα 
της υγείας. Και μια που αναφέρομαι σ’ αυτόν τον τομέα, αυτό το 
νοσοκομείο δεν είναι η μόνη παρέμβασή μας, υπάρχουν παρεμβάσεις 
για τη νοσοκομειακή φροντίδα και στις άλλες πρωτεύουσες των νομών. 
Στην Κοζάνη τα δύο νοσοκομεία (Κοζάνης και Πτολεμαϊδας) θα γίνουν 
ένα περιφερειακό νοσοκομείο.

Αναφέρω αυτά, φίλες και φίλοι, πολύ συνοπτικά, για να τονίσω ότι αυτό 
το έργο που έχουμε σχεδιάσει, προχωρεί. Και αυτό το έργο δείχνει ότι 
κάτι έχει αλλάξει. Η απομόνωση στην οποία βρισκόταν ο νομός σας και 
γενικότερα η Δ. Μακεδονία αρχίζει και σπάει σιγά-σιγά. Η Εγνατία ενώνει 
την Αν. και τη Δ. Ελλάδα, με τους κάθετους άξονες ενώνει την 
περιφέρεια της Δ. Μακεδονίας με τη Βαλκανική και τις χώρες της Αν. 
Ευρώπης.

Υπάρχουν δίκτυα που δημιουργούν'ται. Στις τηλεπικοινωνίες έχουν 
επενδυθεί τεράστια ποσά εδώ στην περιφέρεια, για να γίνει μια υποδομή 
που θα επιτρέπει την επικοινωνία αυτής της περιοχής (της 
Δ.Μακεδονίας) με όλο τον κόσμο. Από την Καστοριά είναι πια εύκολο να 
τηλεφωνήσεις είτε στη Ν. Υόρκη, είτε στη Μόσχα για να κλείσεις 
δουλειές.



Οσον αφορά τα ενεργειακά, μίλησα για την Κοζάνη. Η περιοχή 
εξελίσσεται σε ενεργειακό κέντρο όχι μόνο της χώρας, αλλά και των 
Βαλκανίων.

Οσον αφορά το περιβάλλον, την προστασία των συνθηκών ζωής του 
πολίτη, την άνοδο του βιοτικού επιπέδου, τα νοσοκομεία εμπράκτως 
αποδεικνύουμε τη φροντίδα μας, που επεκτείνεται και στη δημιουργία 
κέντρων βιολογικού καθαρισμού, αρδευτικών καθώς και αποχευτευτικών 
έργων. Ολα αυτά αποδεικνύουν ότι μόνιμη επιδίωξή μας είναι μια 
συνεχώς καλύτερη ποιότητα ζωής.

Και τέλος, όσον αφορά τον πρωτογενή και τον δευτερογενή τομέα 
παραγωγής, υπάρχει μία σειρά από παρεμβάσεις που σκοπό έχουν να 
βοηθήσουν τη βιοτεχνία και τη γεωργία για την ανάπτυξή τους σ’ αυτή 
την περιοχή.

Τί δείχνουν όλα αυτά; Εχει κάτι αλλάξει, φίλες και φίλοι. Παλιά ήταν τα 
σύνορα κλειστά. Παλιά δεν υπήρχε καλή επικοινωνία με τη Δ. Ευρώπη 
και με την Αν. Μεσόγειο. Τώρα τα σύνορα έχουν καταργηθεί. Τώρα η 
Ελλάδα είναι στη μέση από δρόμους που πηγαίνουν από το Βορρά στο 
Νότο, από την Ανατολή στη Δύση. Και αυτή τη θέση της Ελλάδας 
πρέπει να την εκμεταλλευθούμε. Και σ’ αυτό το σταυροδρόμι βρίσκεται η 
Μακεδονία και η Β. Ελλάδα. Σ’ αυτό το σταυροδρόμι βρίσκεται και η 
περιφέρεια Δ. Μακεδονίας. Ανοίγονται προοπτικές, ανοίγονται ευκαιρίες. 
Και αυτές τις ευκαιρίες τις εκμεταλλευόμαστε με τα προγράμματά μας. 
Επτακόσια δις. δρχ. προβλέπει το πρόγραμμα των έργων της 
Κυβέρνησης από το 1994 μέχρι και το 1999. Και κοντά σ’ αυτά τα 700 
δις δρχ προστίθενται και κάποια άλλα ποσά για άλλα έργα, όπως είναι 
τα ενεργειακά.

Για τον πρωτογενή τομέα, για την αγροτική παραγωγή σε όλη τη χώρα 
δαπανώνται αυτή τη στιγμή πάνω από 2,5 τρις δρχ.: για αρδευτικά και 
άλλα έργα που αναβαθμίζουν την κτηνοτροφία, βοηθούν τις καλλιέργειες 
και οδηγούν στη δημιουργία νέων δυνατοτήτων εμπορίου (τυποποίησης 
και διάθεσης της παραγωγής).

Ενα, λοιπόν, που έχει αλλάξει ριζικά, είναι η θέση της χώρας και της Δ. 
Μακεδονίας στον ευρύτερο χώρο.

Το δεύτερο που έχει αλλάξει ριζικά, είναι ότι στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
παίζουμε και ένα ρόλο. Και αυτό το ρόλο θέλουμε να τον ενισχύσουμε. 
Γι ' αυτό επιδιώκουμε τη συμμετοχή μας στην ΟΝΕ, γι’ αυτό 
επιδιώκουμε την ισότιμη συμμετοχή στις διαδικασίες ενοποίησης. 
Παίζουμε ένα ρόλο θα πει κάποιος. Πού φαίνεται; Φαίνεται στο εξής, 
μεταξύ άλλων: Ολοι έχετε ακούσει για το Β’ ΚΠΣ το οποίο χρηματοδοτεί 
πολλά και σημαντικά έργα, την Εγνατία για παράδειγμα, τους



επαρχιακούς δρόμους εδώ στην περιοχή. Και υπήρχε παλιά η αγωνία 
αν θα υπάρχει συνέχεια. Θα υπάρξει διαπραγμάτευση τώρα στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση, αλλά από τη διαπραγμάτευση αυτή ήδη φαίνεται ότι 
το Ταμείο Συνοχής, το Περιφερειακό Ταμείο, το Κοινωνικό Ταμείο θα 
συμβάλουν σ’ ένα Γ'ΚΠΣ. Ενα Γ'ΚΠΣ το οποίο θα διαθέτει πόρους 
περίπου τους ίδιους που διέθετε το Β'ΚΠΣ. Και αυτό θα επιτρέψει όχι 
μονάχα να συνεχίσουμε όσα έργα έχουν αρχίσει και χρειάζονται 
χρηματοδότηση, αλλά να αρχίσουμε νέα έργα για να επεκτείνουμε τις 
μεταφορές, τις επικοινωνίες, να γίνουν σιδηροδρομικά δίκτυα, νέοι 
δρόμοι, να υπάρχουν νέα αρδευτικά έργα, καθώς και νέα τουριστικά 
έργα, για να μπορέσουν όλες οι περιοχές της χώρας και ιδίως οι 
λιγότερο αναπτυγμένες να αναπτυχθούν.

Και το τρίτο, επίσης σημαντικό, είναι ότι κάνουμε μία μεγάλη αλλαγή 
στην Οικονομία μας. Υπάρχει “γκρίνια” για την Οικονομία. Υπάρχει 
πολλές φορές η άποψη “ μα, είναι ανάγκη να τρέχουμε τόσο;”. Είναι 
ανάγκη, φίλες και φίλοι, γιατί βρισκόμαστε σε ένα διεθνή ανταγωνισμό. 
Και η χώρα πρέπει, σ’ αυτό το διεθνή ανταγωνισμό, να τρέξει γρήγορα 
και να πάρει μια καλή θέση. Και έχουμε βελτιώσει αισθητά τις επιδόσεις 
μας. Παλιά, ο πληθωρισμός ήταν πάνω από το 15-16%, κάποτε είχε 
φθάσει στο 20%. Τώρα κινείται γύρω στο 5%. Αυτό σημαίνει 
σταθερότητα. Τα ελλείμματα του Δημοσίου έχουν μειωθεί. Και έχουν 
μειωθεί τα τελευταία χρόνια κατά 10 μονάδες.

Και κάποιος με ρώτησε εδώ πόση είναι η ανεργία. Αγαπητέ φίλε, αν 
κοιτάξεις τις στατιστικές, θα δεις ότι εδώ στην Ελλάδα η ανεργία είναι 
κάτω από το μέσο όρο της Ε.Ε. Και στην ΟΔΓ που είναι η ισχυρότερη, 
οικονομικά, χώρα της Ευρώπης, η ανεργία είναι πάνω από το 12,5% του 
ενεργού πληθυσμού. Και στη Γαλλία που είναι, επίσης, από τις 8 
μεγάλες βιομηχανικές χώρες του κόσμου, η ανεργία είναι πάνω από το 
12%. Και αν τα τελευταία χρόνια η ανεργία σε μας κυμαίνεται μεταξύ 9,5- 
10%, θέλω να σου πω, αγαπητέ φίλε, ότι εμείς, τον τελευταίο χρόνο, 
δημιουργήσαμε 67000 θέσεις εργασίας.Και αποτελεί μία πρωτόγνωρη 
επίδοση στην Ελλάδα για τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Βεβαίως, 
υπάρχουν προβλήματα. Δεν είπε κανένας ότι δεν υπάρχουν 
προβλήματα. Αλλά πρέπει να δούμε την πορεία που διανύσαμε, πρέπει 
να δούμε πόσο είμαστε πίσω και πόσο πιο κοντά ήρθαμε στους 
στόχους μας και στην Ευρώπη. Και έχουμε διανύσει απόσταση. Αυτό το 
χρόνο θα πιάσουμε το 3,5% στην ανάπτυξη. Το 3,5% είναι πάνω από το 
μέσο όρο της Ευρώπης. Και πέρυσι είμαστε στο 3% και αυτό ήταν πάνω 
από το μέσο όρο της Ευρώπης.

Λοιπόν, δεν είπε κανείς ότι λύθηκαν τα προβλήματα, αλλά εάν 
στεκόμαστε μίζερα στην άκρη και λέμε “δεν έγινε τίποτε “, τότε δεν 
έχουμε εμείς οι ίδιοι τη θέληση να αλλάξουμε τον τόπο. Και εγώ πιστεύω



ότι πρέπει να έχουμε τη θέληση να αλλάξουμε τον τόπο. Πρέπει να 
έχουμε τη θέληση να παλέψουμε για να προχωρήσει ο τόπος μπροστά.

Το λέω αυτό, φίλες και φίλοι, γιατί όλα δεν εξαρτώνται από την 
Κυβέρνηση. Ολα δεν εξαρτώνται από τη μία ή άλλη απόφαση που θα 
πάρουμε εμείς. Εξαρτώνται και από όλους εμάς, πόσο θα 
κινητοποιηθούμε για το καλύτερο, πόσο θα κινητοποιηθούμε για το 
μέλλον, για το αύριο. Και εδώ η παρουσία μου αυτό το σκοπό έχει: Για 
να σας καλέσει, για να σας δώσει ένα μήνυμα ότι πρέπει να 
κινητοποιηθούμε για την Ελλάδα του αύριο, ότι πρέπει να
κινητοποιηθούμε για καλύτερες συνθήκες ζωής.

Είπα πριν ότι υπάρχουν προβλήματα.Και προβλήματα υπάρχουν και 
όσον αφορά την αγροτική παραγωγή. Η αγροτική μας πολιτική είναι μια 
πολιτική που καθορίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο.Είναι μία πολιτική που 
καθορίζεται μέσα από τις διεργασίες της Ε.Ε. στα συμβούλια των 
Υπουργών και στην Επιτροπή. Και εμείς, ως χώρα, έχουμε υποχρέωση 
-και το κάνουμε- να θέτουμε προβλήματα, όπως αυτά που ανέφερε ο 
δήμαρχος.

Η ποσόστωση του γάλακτος είναι άδικη για την Ελλάδα. Γιατί στις μεν 
άλλες χώρες της Ε.Ε. υπάρχει τεράστια υπερπαραγωγή, αλλά εδώ στην 
Ελλάδα η παραγωγή δεν καλύπτει τις ανάγκες που έχουμε σε φρέσκο 
γάλα και γι’ αυτό πρέπει να αλλάξει αυτή η ποσόστωση. Το θέμα το 
έχουμε θέσει και το παλεύουμε στη διαπραγμάτευση με την Ε.Ε.

Οπως και το θέμα του καπνού. Είμαστε μια χώρα καπνοπαραγωγός. 
Υπάρχουν οι ποσοστώσεις. Το θέμα το έχουμε θέσει, ότι δηλαδή πρέπει 
να αυξηθεί η ποσόστωση, να αλλάξουν οι όροι και τα κριτήρια με τα 
οποία καθορίζονται οι ποσοστώσεις και να δοθεί σε μας η δυνατότητα 
να ορίσουμε την ποσόστωση έτσι, ώστε να βοηθήσουμε, κυρίως, 
περιοχές που έχουν προβλήματα, όπως η περιοχή εδώ της Δεσκάτης, 
αλλά και άλλες περιοχές της χώρας. Και το θέμα αυτό είναι σε 
διαπραγμάτευση. Θα προσπαθήσουμε να το αντιμετωπίσουμε μέσα 
από διαδικασίες που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη.

Αυτό που δεν μπορούμε να κάνουμε -και το λέω αυτό με σαφήνεια, γιατί 
θέλω να είμαι ειλικρινής απέναντι σε όλους- δεν μπορούμε από μόνοι 
μας να παίρνουμε ρυθμίσεις. Δεν ' μπορούμε από μόνοι μας να 
παίρνουμε ρυθμίσεις, γιατί το 1/3 και παραπάνω από το αγροτικό 
εισόδημα προέρχεται από τις επιδοτήσεις και τις χρηματοοικονομικές 
ενισχύσεις που δίδονται από την Ε.Ε. Επομένως, χρειάζεται συνεργασία 
με τους εταίρους για την αγροτική πολιτική. Και εμείς επιμένουμε σ’ αυτή 
τη συνεργασία, γιατί οι μεγάλες χώρες (η Γαλλία, η ΟΔΓ ) αλλά και 
χώρες με μεγάλη αγροτική παραγωγή ( όπως η Δανία ) θέλουν ακριβώς 
να καταργηθεί αυτή η συνεργασία. Θέλουν την επανεθνικοποίηση της
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αγροτικής πολιτικής για να αποσύρουν τους πόρους και να μην 
υποχρεώνονται να μοιράζονται αυτό που προκύπτει από την κοινή 
διαχείριση με τις χώρες του Νότου. Δεν έχουμε κανένα συμφέρον εμείς 
να επανεθνικοποιήσουμε την αγροτική πολιτική. Εμείς έχουμε συμφέρον 
να εξακολουθήσει να υπάρχει αυτή η κοινή διαχείριση, κατά κάποιο 
τρόπο, διότι εμείς -να το πω απλά- είμαστε οι κερδισμένοι αυτής της 
υπόθεσης και δεν πρέπει να διακινδυνεύσουμε το όφελος που έχουμε 
χάριν ορισμένων διαδικασιών ή ορισμένων προϊόντων που έχουν 
πρόβλημα σε ορισμένες περιοχές.
Το πρόβλημα όμως του καπνού και του γάλακτος είναι ένα πρόβλημα 
που βρίσκεται σε διαπραγμάτευση.

Φίλες και φίλοι, λοιπόν, να κλείσω: Εδώ στη Δεσκάτη σας ευχαριστώ 
πολύ για τη θερμή παρουσία σας, ευχαριστώ το δήμαρχο για το 
χαιρετισμό.
Και φεύγω, χάρη και στη δική σας παρουσία, με ένα μήνυμα 
αισιοδοξίας.
Η ελληνική περιφέρεια προχωρεί. Προχωρεί για να αλλάξουμε την 
πορεία της χώρας, να της δώσουμε μεγαλύτερη δυναμική. Η Ελλάδα να 
έχει φωνή, παρουσία, να παίξει ρόλο στα χρόνια που έρχονται”.


